

**Отчет по мероприятиям  
ГБУК «Музей Чеченской Республики»  
за 1 КВАРТАЛ 2022 года  
по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения  
в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и  
развития подрастающего поколения Чеченской Республики**

За 1 квартал 2022 г. проведено мероприятий – 41. **Количество слушателей – 2.680**

Среди них тематические экскурсии, лекции и беседы, направленные на укрепление патриотических чувств, формирование исторического сознания и гражданской ответственности, профилактику здорового образа жизни и нравственное воспитание.

1. 10 января 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошёл музейный урок «Гончарное и кузнечное производство на территории Веденского района. **Присутствовало – 23 чел.**
2. 10 января 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Предметы и орудия земледелия на территории Веденского района». **Присутствовало – 50 чел.**
3. 10 января 2021 в МБОУ «Шелковская СОШ №3» проведен музейный урок, посвященный 185-летию создания стихотворения М. Ю. Лермонтова «Смерть поэта». **Присутствовало – 20 чел.**
4. 14 января 2022 года в МБОУ СОШ №61 была проведена лекция на тему «Эволюция мужского пояса (I-XVIII вв.) по данным археологии» сотрудником Музея ЧР Ганиевым А.М. **Присутствовало – 30 чел.**
5. 14 января 2022 года в МБОУ «Гимназия №4» была проведена лекция на тему «Археологические и этнографические изыскания в Чечне и Ингушетии в 1925 – 1932 годах» сотрудником Музея ЧР Алиевым А.Р. **Присутствовало – 25 чел.**
6. В Литературно- этнографическом музее Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») 15 января 2022 года состоялось выставка одного экспоната «Самовар». Гости мероприятия стали учащиеся начальных классов МБОУ «Старогладовская СОШ». **Присутствовало – 45 чел.**
7. 18 января 2022 г., для учеников 9 класса МБОУ СОШ № 7 была проведена музейная викторина на тему: «Знаки отличия Имамата Северного Кавказа», в целях привлечения внимания к истории родного края, воспитания патриотических чувств и исторической памяти подрастающего поколения. **Присутствовало – 32 чел.**
8. 18 января 2022 года в МБОУ СОШ №26 г. Грозный была проведена лекция на тему: «Керамика горных могильников Чечни эпохи позднего средневековья» старшим научным сотрудником Музея ЧР А.И. Магомадовым. **Присутствовало – 28 чел.**
9. 18 января 2022г. в Голодном музее состоялась лекция на тему: «Обрядность начального периода жизни ребенка у чеченцев». **Присутствовало – 25 чел.**
10. 19 января в обновленном Музее Чеченской Республики прошел «Урок в музее», посвященный известному художнику и маринисту Ивану Константиновичу Айвазовскому. **Присутствовало – 78 чел.**
11. 25 января 2022г. в ГБУК Музей ЧР старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР», Баудинова Табарик Сайд-Магомедовна провела викторину: «Чеченский национальный мужской костюм» для учащихся ЧОУ "Гимназия 55 "Золотое сечение". **Присутствовало – 26 чел.**
12. В литературно – этнографическом музее Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР»), 07 февраля 2022 года состоялась выставка «Одежда и утварь народов современного Шелковского района в 19 веке». **Присутствовало – 55 чел.**
13. 8 февраля 2022 года в ГБУК «Музей ЧР» старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР» Баудинова Табарик провела лекцию на тему: «Историко-культурное наследие Чечни как основа развития этнографического туризма». **Присутствовало – 25 чел.**

14. 8 февраля 2022 года, в 15:00, в Музее Чеченской Республики отдел изобразительных искусств провел лекцию-беседу: «Реставрация живописи». **Присутствовало – 20 чел.**
15. 10 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Гончарные изделия местного производства». **Присутствовало – 37 чел.**
16. 11 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Национальная одежда чеченцев». **Присутствовало – 45 чел.**
17. 15 февраля 2022 г., для учеников 10 класса МБОУ СОШ № 3 была проведена музейная лекция на тему «Жилые башни – памятники средневековья в горной Чечне (X–XIII вв.)». **Присутствовало – 30 чел.**
18. 17 февраля 2022 г. в Доме культуры Наурского района прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». **Присутствовало – 664 чел.**
19. 17 февраля в Музее ЧР состоялось открытие выставки «Коран – притяжение гармонии». **Присутствовало – 118 чел.**
20. 21 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка «Оружие горцев XIX века». **Присутствовало – 31 чел.**
21. 22 февраля 2022 года в МБОУ СОШ № 61 г. Грозный была проведена лекция на тему «Женские украшения эпохи раннего средневековья на территории Чечни» заведующим отдела «Древней истории и археологии Чечни» Ганиевым А.М. **Присутствовало – 23 чел.**
22. 23 февраля в Музее ЧР состоялся еще один урок из цикла «Уроки в Музее», посвященный жизни и творчеству великого живописца Ивана Айвазовского. **Присутствовало – 87 чел.**
23. 24 февраля 2022 г., в ГБУК «Музей ЧР» состоялась беседа-встреча помощника Муфтия ЧР, имама Эскерханова Шамяля Хадисовича со студентами, организованная сотрудниками отдела «Средневековая и новая история Чечни». **Присутствовало – 93 чел.**
24. Директор Литературно-этнографического музея Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») Салавди Загибов провел 4 марта 2022 года, на базе МБОУ «Старогладовская СОШ» лекцию на тему: «Женщина и общество». **Присутствовало – 27 чел.**
25. 4 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее состоялось открытие выставки местных кузнечных изделий. **Присутствовало – 29 чел.**
26. Старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. 5 марта 2022 г. организовала и провела мероприятие, посвященное Международному Дню на тему: «8 Марта - день радости и красоты». **Присутствовало – 23 чел.**
27. 7 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция «Роль чеченской женщины в исторической судьбе народа». **Присутствовало – 23 чел.**
28. 7 марта в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели мероприятие: «Дарите женщинам цветы!», посвященное Международному Женскому дню 8 марта. **Присутствовало – 18 чел.**
29. 11 марта 2022. в ГБУК «Музей ЧР» заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава Ахмедовна провела лекцию на тему «Роль женщины в традиционном чеченском обществе». **Присутствовало – 34 чел.**
30. 14 марта в музее А. Мамакаева прошла лекция, посвящённая 66-летию со дня рождения Дукувахи Абдурахманова: «Сан кьоман истори». **Присутствовало – 17 чел.**
31. 15 марта 2022 г. в Музее ЧР прошла лекция на тему: «Похоронные обряды чеченцев». **Присутствовало – 23 чел.**
32. 15 марта 2022 года в МБОУ СОШ №1 с. Чечен-аул была проведена лекция на тему: «Творчество чеченского художника Чингисхана Хасаева». **Присутствовало – 27 чел.**
33. 15 марта 2022 г. в Литературно-мемориальном музее им. А. Ш. Мамакаева прошел музейный урок «Писатель Гайсултанов Умар». **Присутствовало – 23 чел.**
34. 15 марта 2022 г. старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. организовала и провела литературный час на тему: «85 лет со дня рождения писателя В. Г. Распутина». **Присутствовало – 15 чел.**
35. 17 марта 2022 г. в Доме культуры с.Белгатой Шалинского района прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». **Присутствовало – 663 чел.**
36. 17 марта в музее А. Мамакаева состоялся музейный урок «Писатель Джамалдин Махмаев», приуроченный к 83- летию со дня его рождения (14 марта). **Присутствовало – 21 чел.**
37. 18 марта 2022 г. научный сотрудник музея А. Мамакаева - Мамакаева Аминат провела музейный урок «Подводник - Мамакаев Алхазур». **Присутствовало – 23 чел.**

38. 18 марта 2022 г. директор Литературного музея М. Ю. Лермонтова Хамдиева Р.Х. организовала и провела литературный час на тему: «Всемирный день поэзии». **Присутствовало – 15 чел.**
39. 19 марта 2022 года в Литературно-этнографическом музее им. Л.Н. Толстого состоялось мероприятие на тему: «Станица Старогладовская – годы и люди». **Присутствовало – 40 чел.**
40. 21 марта в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели выставку картин, изображающих переселение чеченцев в Турцию в 1865 году. **Присутствовало – 30 чел.**
41. 22 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция на тему: «Археологические культуры на территории ЧР». **Присутствовало – 19 чел.**

Исполнитель:  
Заместитель генерального директора  
А. М. Вараева  
Тел: 8 (928) 944-91-91



Информация о проведённых мероприятиях  
ГБУК «Музей Чеченской Республики»  
по реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР  
за 1 квартал 2022 года.

№	Название учреждения	Наименование мероприятия	Дата проведения	Место проведения	Краткое описание проведенного мероприятия
<b>ЯНВАРЬ</b>					
1.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Гончарное и кузнечное производство на территории Веденского района»	10 января	Махкетинский краеведческий музей	10 января 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошёл музейный урок «Гончарное и кузнечное производство на территории Веденского района. На уроке присутствовали учащиеся, молодежь, жители села Махкеты. Ведя урок, директор музея Нунуев С-Х. М. отметил, что на территории Веденского района ремесленники и гончарных дел мастера производили гончарную посуду, кузнечные изделия и их труд был почётным и необходимым. В ходе урока демонстрировались глиняные кувшины, маслобойни, крынки, чашки, тарелки, прочая посуда, изготовленная в гончарных мастерских и печах района. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
2.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Предметы и орудия земледелия на территории Веденского района»	10 января	Махкетинский краеведческий музей	10 января 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Предметы и орудия земледелия на территории Веденского района». Открыл выставку директор музея С-Х. М. Нунуев. На выставке были представлены такие орудия земледелия как; плуг, серпы, косы, мотыги, лопаты, вилы, грабли и прочая утварь. Плуг — орудие для вспашки плотной почвы, поднятия целины. Кроме сельского хозяйства плуги применяются также в лесном хозяйстве. <b>Присутствовало – 50 чел.</b>
3.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок, посвящённый 185-летию создания стихотворения «Смерть Поэта» М.Ю. Лермонтова	10 января	МБОУ «Шелковская СОШ № 3»	10 января 2021 в МБОУ «Шелковская СОШ №3» проведен музейный урок, посвященный 185-летию создания стихотворения М. Ю. Лермонтова «Смерть поэта». В ходе музейного урока обучающиеся 10 класса рассматривали историю создания стихотворения, тему и идею данного произведения, его место в ряду других по данной тематике. Затрагивались отношения М.Ю. Лермонтова к А. С. Пушкину и к его творчеству. <b>Присутствовало – 20 чел.</b>

4.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Эволюция мужского пояса (I-XVIII вв.) по данным археологии»	14 января	МБОУ СОШ № 61 г. Грозный	14 января 2022 года в МБОУ СОШ №61 была проведена лекция на тему «Эволюция мужского пояса (I-XVIII вв.) по данным археологии» сотрудником Музея ЧР Ганиевым А.М. В своей лекции лектор ознакомил учащихся с зарождением поясных изделий на территории Северного Кавказа. В ходе беседы, учащиеся школы узнают, что пояс — обязательная часть одеяния: будь то костюм женский, мужской. Им подвязывали верхнюю, нательную, набедренную одежду, однако главное его назначение — охранение от злых сил: по древним поверьям нечистая сила всегда ходила не подпоясанная. Кроме того, пояс отражал социальный статус его владельца, а также был знаком воинского отличия. <b>Присутствовало – 30 чел.</b>
5.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Археологические и этнографические изыскания в Чечне и Ингушетии в 1925—1932 годах»	14 января	Гимназия №4 г. Грозный	14 января 2022 года в МБОУ «Гимназия №4» была проведена лекция на тему «Археологические и этнографические изыскания в Чечне и Ингушетии в 1925 – 1932 годах» сотрудником Музея ЧР Алиевым А.Р. В своей лекции лектор ознакомил детей с археологическими изысканиями на территории Чечни и Ингушетии, которые были начаты с 1925 и 1926 гг. Северокавказским Институтом Краеведения было совершено обследование древностей, плоскостной и горной Ингушетии. Оно носило разведочный характер, имело основные задачи – произвести учет и предварительное изучение памятников все это сопровождалось выполнением обмеров, фотографических снимков и рисунков. <b>Присутствовало – 25 чел.</b>
6.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка одного экспоната «Самовар»	15 января	Литературно-этнографический музей Л. Н. Толстого	В Литературно- этнографическом музее Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») 15 января 2022 года состоялась выставка одного экспоната «Самовар». Гости мероприятия стали учащиеся начальных классов МБОУ «Старогладовская СОШ». Для школьников была проведена экскурсия по экспонатам. Одним из главных предметов выставки стал «Самовар». Как отметил директор музея, самый первый русский самовар был сделан из меди и появился на Урале. Первая фабрика, специализирующаяся исключительно на производстве самоваров, была открыта в Туле оружейником Федором Лисицыным в 1778 году. <b>Присутствовало – 45 чел.</b>
7.	ГБУК «Музей ЧР»	Викторина «Знаки отличия Имамата Северного Кавказа (1839-1861 гг.)», к 183 годовщине создания Имамата Чечни и Дагестана.	18 января	МБОУ СОШ № 7	18 января 2022 г., для учеников 9 класса МБОУ СОШ № 7 была проведена музейная викторина на тему: «Знаки отличия Имамата Северного Кавказа», в целях привлечения внимания к истории родного края, воспитания патриотических чувств и исторической памяти подрастающего поколения. Викторину

					для школьников провела заведующий отдела «Средневековая и новая история Чечни» Х. А. Сулейманова. Имамат Северного Кавказа - первое самостоятельное и независимое от соседних великих держав государство в XIX в., созданное народами Северо-Восточного Кавказа. Чечня стала составной частью созданного на принципах шариата военно-теократического государства — Имамата Чечни и Дагестана. <b>Присутствовало – 32 чел.</b>
8.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Керамика горных могильников Чечни эпохи позднего средневековья»	18 января	МБОУ СОШ № 26 г. Грозный	18 января 2022 года в МБОУ СОШ №26 г. Грозный была проведена лекция на тему: «Керамика горных могильников Чечни эпохи позднего средневековья» старшим научным сотрудником Музея ЧР А.И. Магомадовым. В своей лекции А. И. Магомадов познакомил учащихся 7 «д» класса с началом историко-археологического изучения средневековых памятников горной Чечни, которое было заложено в конце XVIII в. В ходе беседы дети узнали о ряде археологических объектов средневековой эпохи, которые были открыты в горной Чечне отрядом Северо-Кавказской экспедиции (СКАЭ) под руководством В.М. Марковина, в связи с чем и были исследованы могильники с содержанием большого количества разнообразной керамической посуды такие как: кувшины, горшки и кружки. <b>Присутствовало – 28 чел.</b>
9.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Обрядность начального периода жизни ребенка у чеченцев»	18 января	Головной музей	18 января 2022г. в Головном музее состоялась лекция на тему: «Обрядность начального периода жизни ребенка у чеченцев». Перед учащимися выступила Умарова Милана, старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР». В ходе лекции М. Умарова рассказала посетителям, что в каждой семье рождение ребёнка - радостное событие. У чеченцев бытовало множество обычаев и обрядов, связанных с рождением ребёнка, которые строго выполнялись. По народным воззрениям чеченцев исполнение этих обрядов обеспечивало здоровье и благополучие матери и новорожденного, счастье человека на всем протяжении его жизни, в браке и т.д. <b>Присутствовало – 25 чел.</b>
10.	ГБУК «Музей ЧР»	«Урок в музее», посвященный Ивану Константиновичу Айвазовскому, в рамках программы «Культурная среда», автор программы - Министр культуры ЧР Айшат Кадырова	19 января	Головной музей	19 января в обновленном Музее Чеченской Республики прошел «Урок в музее», посвященный известному художнику и маринисту Ивану Константиновичу Айвазовскому. Урок состоялся в рамках программы «Культурная среда», инициатором которой стала министр культуры Чеченской Республики Айшат Рамзановна Кадырова. Дети смогли ознакомиться с самыми интересными и малоизвестными фактами творческой биографии художника, так же они узнали о его пребывании на

					чеченской земле. В этой прекрасной атмосфере обновленного музея для детей прозвучали стихи о великом художнике, высказывания Айвазовского, музыка в исполнении Государственного симфонического оркестра Чеченской Республики. В театрализованном уроке роль Айвазовского исполнил Заслуженный артист ЧР Султан Темишев. <b>Присутствовало – 78 чел.</b>
11.	ГБУК «Музей ЧР»	Викторина «Чеченский национальный мужской костюм»	25 января	Головной музей	25 января 2022г. в ГБУК Музей ЧР старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР», Баудинова Табарик Сайд-Магомедовна провела викторину: «Чеченский национальный мужской костюм» для учащихся ЧОУ "Гимназия 55 "Золотое сечение". Чеченский национальный костюм — предмет удивительного творчества умельцев, пример старинных обычаев и доказательство тесного взаимодействия чеченского народа с соседями. Национальная одежда отразила образ жизни горного человека, а также их ценности и веру. <b>Присутствовало – 26 чел.</b>
<b>ФЕВРАЛЬ</b>					
12.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Одежда и утварь народов современного Шелковского района в 19 веке»	07 февраля	Литературно-этнографический музей Л. Н. Толстого	В литературно – этнографическом музее Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР»), 07 февраля 2022 года состоялась выставка «Одежда и утварь народов современного Шелковского района в 19 веке». Участниками мероприятия стали педагоги и учащиеся МБОУ «Шелковская СОШ N 4» имени первого президента ЧР, Героя РФ, Ахмата-Хаджи Кадырова. В музее представлено множество экспонатов, которые связаны с жизнью чеченцев, казаков, ногайцев других народов Кавказа. Экспозиции Усадьбы зажиточного казака и горца 19 века составляет срез казачьей избы 19 века в натуральную величину с меблировкой и предметами домашнего обихода. <b>Присутствовало – 55 чел.</b>
13.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Историко-культурное наследие Чечни как основа развития этнографического туризма»	08 февраля	Головной музей	8 февраля 2022 года в ГБУК «Музей ЧР» старший научный сотрудник отдела «Культура и этнография народа ЧР» Баудинова Табарик провела лекцию на тему: «Историко-культурное наследие Чечни как основа развития этнографического туризма». На лекции присутствовали ученики МБОУ «МШ-№1 им.Х. И. Ибрагимова», где им рассказали про историческое наследие ЧР воплощает в себе созданные в прошлом материальные и духовные ценности, имеющие сакральное значение для сохранения и развития самобытности чеченского народа. Сохранение истории народа – это вклад в мировую цивилизацию, воспитание будущих поколений, создание некой исторической

					национальной памяти, которая бесценна по своему культурному значению. <b>Присутствовало – 25 чел.</b>
14.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция – беседа «Реставрация живописи. История возвращенных картин» в рамках выставки «Сквозь призму времен».	08 февраля	Головной музей	8 февраля 2022 года, в 15:00, в Музее Чеченской Республики отдел изобразительных искусств провел лекцию-беседу: «Реставрация живописи». История возвращенных картин» в рамках выставки «Сквозь призму времен». В ходе лекции слушатели – студенты факультета искусств Чеченского государственного педагогического университета, смогли ознакомиться с историей реставрации картин из коллекции Музея ЧР, которые экспонируются в рамках выставки «Сквозь призму времен». Цель и задача лекции - сформировать интерес к профессии реставратора, чтобы способствовать появлению редких и необходимых для нашего региона специалистов-реставраторов. В ходе лекции слушатели получили представление об основных этапах реставрации. <b>Присутствовало – 20 чел.</b>
15.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Гончарные изделия местного производства»	10 февраля	Махкетинский краеведческий музей	10 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Гончарные изделия местного производства». Открыл выставку директор музея Нунуев С-Х. М. На выставке представлены гончарные изделия прошлых веков. Спикер отметил, что глина распространена повсеместно, а значит, в самых разных точках земли человек обращался к природному материалу с богатыми возможностями. <b>Присутствовало – 37 чел.</b>
16.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Национальная одежда чеченцев».	11 февраля	Махкетинский краеведческий музей	11 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка: «Национальная одежда чеченцев». Открыл выставку директор музея Нунуев С-Х. М. На выставке представлены женская одежда г1абали и мужская одежда г1овтал. Повседневная одежда горцев прошлых времён (до XX века) изготавливалась на месте. Была собственного пошива. Одежда была скромной, практичной. <b>Присутствовало – 45 чел.</b>
17.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Жилые башни-памятники средневековья горной Чечни (X-XIII вв.)»	15 февраля	МБОУ СОШ № 3	15 февраля 2022 г., для учеников 10 класса МБОУ СОШ № 3 была проведена музейная лекция на тему «Жилые башни – памятники средневековья в горной Чечне (X–XIII вв.)». Жилые башни средневековой горной Чечни начинают формироваться в X–XIII веках. Строились обычно на возвышенных местах, неподалеку от источника воды, на местах, удобных для жилья, но достаточно защищенных от внезапного нападения. Стены связаны между собой выступающими угловыми плитами. Примерные размеры жилых башен: длина 8–12 м, ширина 8–10 м, сохранившаяся

					высота 8–9 м. <b>Присутствовало – 30 чел.</b>
18.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни», «Основоположники чеченской литературы»	17 февраля	РДК Наурского района	17 февраля 2022 г. в Доме культуры Наурского района прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Выставки посвящены землякам — олимпийцам, чемпионам мира, Европы в различных видах спорта, а также писателям и поэтам первой половины XX века. Заведующий передвижной выставкой Али Садулаев представил стенды с фотоматериалами и рассказал о роли и месте физической культуры и спорта в жизни чеченцев, о спортивных победах и лучших литературных произведениях. <b>Присутствовало – 664 чел.</b>
19.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Коран - притяжение гармонии». Выставка рукописей и печатных изданий Корана из собрания Музея-заповедника "Казанский Кремль" (г. Казань).	17 февраля	Головной музей	17 февраля в Музее ЧР состоялось открытие выставки «Коран – притяжение гармонии». Она приурочена к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, объявленному Президентом РФ В.В.Путиным глобальной темой на 2022 год. В церемонии открытия приняли участие Муфтий ЧР Салах Межиев, министр культуры ЧР Айшат Кадырова, руководитель грозненского департамента дошкольного образования Хадижат Кадырова, делегация из Республики Татарстан и представители чеченской интеллигенции. Символичность выставки отметил Муфтий ЧР Салах Межиев. «Мы помним времена, когда в Республике было всего несколько хафизов. Сейчас больше тысячи молодых людей знают наизусть тексты Корана. В каждом населенном пункте есть медресе, огромное внимание уделяется духовному воспитанию подрастающего поколения. Это плоды благостного пути главы ЧР Рамзана Кадырова. Поэтому в мусульманском мире его называют защитником мусульман и служителем Священного Корана». <b>Присутствовало – 118 чел.</b>
20.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка «Оружие горцев XIX века»	21 февраля	Махкетинский краеведческий музей	21 февраля 2022 года в Махкетинском краеведческом музее открыта выставка «Оружие горцев XIX века». Открывая выставку директор музея Нунуев С-Х. М. отметил, что самым важным атрибутом для кавказца в XIX веке оставался кинжал, который носили в красиво оформленных ножнах, висящих на поясах черкесок. Кинжал могли называть по имени того или иного известного мастера. <b>Присутствовало – 31 чел.</b>
21.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Женские украшения эпохи раннего средневековья на территории Чечни»	22 февраля	МБОУ СОШ № 61 г. Грозный	22 февраля 2022 года в МБОУ СОШ № 61 г. Грозный была проведена лекция на тему «Женские украшения эпохи раннего средневековья на территории Чечни» заведующим

					отдела «Древней истории и археологии Чечни» Ганиевым А.М. Лектор ознакомил детей с ювелирным колоритом и изысканием средневековой эпохи, центром которого на Северном Кавказе являлся аул Кубач. Откуда изготовленные украшения быстро распространялись среди соседских народов, особенно чеченцев и ингушей. Учащиеся узнают, что с древнейших времен в народном быту украшения носили вместе с одеждой. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
22.	ГБУК «Музей ЧР»	«Урок в музее», посвященный Ивану Константиновичу Айвазовскому, в рамках программы «Культурная среда», автор программы - Министр культуры ЧР Айшат Кадырова	23 февраля	Головной музей	23 февраля в Музее ЧР состоялся еще один урок из цикла «Уроки в Музее», посвященный жизни и творчеству великого живописца Ивана Айвазовского. Они проводятся в рамках программы «Культурная среда», инициатором и идейным вдохновителем которой стала Министр культуры ЧР Айшат Кадырова. Ведущий рассказывал детям о детстве, становлении и творчестве Ивана Айвазовского. Камерный симфонический оркестр Чеченской Республики сумел передать поистине вдохновенную атмосферу. Костюмированный актер озвучивал цитаты и дневниковые записи великого художника. Слушатели могли ощутить эстетическую гармонию в единении живописи, театра и классической музыки. <b>Присутствовало – 87 чел.</b>
23.	ГБУК «Музей ЧР»	Беседа-встреча с помощником Муфтия ЧР, имамом Эскерхановым Шамилем Хадисовичем, приуроченная к выставке «Коран-притяжение гармонии».	24 февраля	Головной музей	24 февраля 2022 г., в ГБУК «Музей ЧР» состоялась беседа-встреча помощника Муфтия ЧР, имама Эскерханова Шамиля Хадисовича со студентами, организованная сотрудниками отдела «Средневековая и новая история Чечни». Мероприятие прошло в рамках выставки «Коран - притяжение гармонии», приуроченная к Году культурного наследия народов России, объявленного в 2022 году. Имам отметил, что Коран – это последнее Священное Писание, ниспосланное Всевышним, как божественное руководство для всех людей. В Коране можно найти ответы на все жизненные вопросы, а следуя его заветам обрести духовное спокойствие. <b>Присутствовало – 93 чел.</b>
<b>МАРТ</b>					
24.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Женщина и общество», посвященная Международному женскому дню.	04 марта	МБОУ «Старогладовская СОШ»	Директор Литературно-этнографического музея Л.Н. Толстого (филиал ГБУК «Музей ЧР») Салавди Загибов провел 4 марта 2022 года, на базе МБОУ «Старогладовская СОШ» лекцию на тему: «Женщина и общество». Обращаясь к присутствующим, директор музея сказал: «Женщина воспринималась чеченским обществом как, мать и хранительница домашнего очага. Чеченский этнограф С - М. Хасиев писал: "Женщина-мать заслужила у всех народов уважение, у чеченцев она поставлена в совершенно особое

					положение". <b>Присутствовало – 27 чел.</b>
25.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка местных кузнечных изделий	04 марта	Махкетинский краеведческий музей	4 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее состоялось открытие выставки местных кузнечных изделий. На выставке посетителям музея были продемонстрированы различные рабочие инструменты и изделия, такие как серпы, косы, топоры, мотыги, подковы, ножницы для стрижки овец и многое другое, изготовленные местными кузнецами, бережно сохранённое и подаренное музее односельчанами. <b>Присутствовало – 29 чел.</b>
26.	ГБУК «Музей ЧР»	Мероприятие, посвященное Международному Дню на тему: «8 Марта - день радости и красоты»	05 марта	МБОУ «Воскресеновская СОШ»	Старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. 5 марта 2022 г. организовала и провела мероприятие, посвященное Международному Дню на тему: «8 Марта - день радости и красоты». В ходе мероприятия Даудова Л.Б. рассказала об истории празднования Международного женского Дня, познакомила с книгами о матери, о знаменитых женщинах, сделала обзор новых журналов для женщин. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
27.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Роль чеченской женщины в исторической судьбе народа»	07 марта	Махкетинский краеведческий музей	7 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция «Роль чеченской женщины в исторической судьбе народа». Провёл лекцию директор музея Нунуев С-Х. Он отметил, что в истории чеченского народа было много трагических страниц. И все испытания, наравне с мужчиной, женщина стойко переносила на своих хрупких плечах. Особенно это ее черта проявилась в современный период, когда Чечня, за одно десятилетие оказалась в горниле двух страшнейших войн. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
28.	ГБУК «Музей ЧР»	Мероприятие «Дарите женщинам цветы!», посвященное Международному Женскому дню	07 марта	Литературно-мемориальный музей А. Айдамирова	7 марта в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели мероприятие: «Дарите женщинам цветы!», посвященное Международному Женскому дню 8 марта. Директор музея М. Айдамирова рассказала об истории возникновения этой праздничной даты и во что она деформировалась в наши дни. Вспомнили, что Глава нашей республики ЧР, Герой России Р. А. Кадыров, в знак уважения подарил нашим женщинам дополнительный день счастья – День чеченской женщины в сентябре, которую он отмечают со свойственным ему щедростью и великодушием. <b>Присутствовало – 18 чел.</b>
29.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Роль женщины в традиционном чеченском обществе»	11 марта	Головной музей	11 марта 2022. в ГБУК «Музей ЧР» заведующая отделом «Культура и этнография народа ЧР» Юшаева Хава Ахмедовна провела лекцию на тему «Роль женщины в традиционном чеченском обществе». В традиционном чеченском обществе женщине-горянке отводилось особое место. Женщина для чеченцев - это, прежде всего,

					хранительница духовных и нравственных ценностей. В доме чеченцев жена является хозяйкой. Слово хозяйка «ц1 ийнан нана» - буквально значит хозяйка дома. <b>Присутствовало – 34 чел.</b>
30.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Сан къоман истори», ко дню рождения Дукувахи Абдурахманова	14 марта	Литературно-мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	14 марта в музее А. Мамакаева прошла лекция, посвящённая 66-летию со дня рождения Дукувахи Абдурахманова: «Сан къоман истори». Трудовую деятельность Дукуваха Абдурахманов начал в 1978 году учителем в средней школе. Вскоре был избран председателем Джалкинского сельского совета, затем председателем Гудермесского горисполкома. Работал он и главой администрации г. Гудермес, и первым заместителем министра сельского хозяйства. <b>Присутствовало – 17 чел.</b>
31.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Похоронные обряды чеченцев»	15 марта	Головной музей	15 марта 2022 г. в Музее ЧР прошла лекция на тему: «Похоронные обряды чеченцев». Лектор Умарова М.Б. рассказала о том, что проводы человека в последний путь у чеченского народа, пожалуй, сохранились в своем первозданном, архаичном виде. Чеченцы очень отзывчивы на чужое несчастье. Если в селе кто-то умирает, то все люди собираются, чтобы выразить соболезнования, оказать моральную поддержку, а если надо, и материальную помощь. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
32.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Творчество чеченского художника Чингисхана Хасаева»	15 марта	МБОУ СОШ №1 с. Чечен-аул	15 марта 2022 года в МБОУ СОШ №1 с. Чечен-аул была проведена лекция на тему: «Творчество чеченского художника Чингисхана Хасаева». Занятие провел старший научный сотрудник отдела ИЗО Сапарбиев Хусейн. В ходе лекции Х.Сапарбиев подробнее ознакомил с творчеством известного чеченского художника Чингисхана Хасаева. <b>Присутствовало – 27 чел.</b>
33.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Писатель Гайсултанов Умар»	15 марта	Литературно-мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	15 марта 2022 г. в Литературно-мемориальном музее им. А. Ш. Мамакаева прошел музейный урок «Писатель Гайсултанов Умар». Лектор рассказала, что Гайсултанов родился в селе Шали в 1920 году в крестьянской семье. В 1936 году, после окончания школы, поступил на Грозненский рабфак. В 1941—1943 годах участвовал в боевых действиях Великой Отечественной войны. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
34.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «85 лет со дня рождения писателя В. Г. Распутина».	15 марта	Литературный музей М.Ю. Лермонтова	15 марта 2022 г. старший научный сотрудник Литературного музея М. Ю. Лермонтова Даудова Л.Б. организовала и провела литературный час на тему: «85 лет со дня рождения писателя В. Г. Распутина». В ходе литературного часа обучающиеся узнали, что Валентин Распутин – великий писатель-прозаик, настоящий патриот своей родины, основатель и самый яркий представитель направления,

					которое получило название «деревенская проза». <b>Присутствовало – 15 чел.</b>
35.	ГБУК «Музей ЧР»	Передвижная выставка «Спортивная слава Чечни», «Основоположники чеченской литературы»	17 марта	СДК с. Белгатой Шалинского района	17 марта 2022 г. в Доме культуры с.Белгатой Шалинского района прошла передвижная выставка «Музея ЧР» на темы: «Спортивная слава Чечни» и «Основоположники чеченской литературы». Выставки посвящены землякам — олимпийцам, чемпионам мира, Европы в различных видах спорта, а также писателям и поэтам первой половины XX века. Заведующий передвижной выставкой Али Садулаев представил стенды с фотоматериалами и рассказал о роли и месте физической культуры и спорта в жизни чеченцев, о спортивных победах и лучших литературных произведениях. <b>Присутствовало – 663 чел.</b>
36.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Писатель Махмаев Жамалди»	17 марта	Литературно-мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	17 марта в музее А. Мамакаева состоялся музейный урок «Писатель Джамалдин Махмаев», приуроченный к 83- летию со дня его рождения (14 марта). Директор музея Мамакаев Э.Э. рассказал ребятам о жизни и деятельности талантливого поэта-писателя и без преувеличения народного учителя. <b>Присутствовало – 21 чел.</b>
37.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Подводник - Мамакаев Алхазур»	18 марта	Литературно-мемориальный музей А. Ш. Мамакаева	18 марта 2022 г. научный сотрудник музея А. Мамакаева - Мамакаева Аминат провела мероприятие, посвящённое истории жизни и службы на флоте подводника Мамакаева. 19 марта 1906 года указом императора Российской империи Николая II русский военный флот пополнил новый класс судов — подводные лодки. Именно тогда в Российский флот вошли два десятка подводных лодок. Эта памятная дата и стала новым флотским праздником «День моряка-подводника». Свой профессиональный праздник в этот день отмечает и Мамакаев Алхазур, наградной лист, которого хранится в музее. <b>Присутствовало – 23 чел.</b>
38.	ГБУК «Музей ЧР»	Музейный урок «Всемирный день поэзии»	18 марта	Литературный музей М.Ю. Лермонтова	18 марта 2022 г. директор Литературного музея М. Ю. Лермонтова Хамдиева Р.Х. организовала и провела литературный час на тему: «Всемирный день поэзии». Хамдиева Р.Х. в ходе литературного часа познакомила ребят со стихами любимых детских поэтов: А. Барто, С.Михалкова, С. Маршака, Б. Заходера, К. Чуковского; поэтов-классиков: А. С. Пушкина, М. Лермонтова, Ф. Тютчева, С. Есенина. <b>Присутствовало – 15 чел.</b>

39.	ГБУК «Музей ЧР»	Мероприятие «Станица Старогладовская – годы и люди»	19 марта	Литературно-этнографический музей Л. Н. Толстого	19 марта 2022 года в Литературно-этнографическом музее им. Л.Н. Толстого состоялось мероприятие на тему: «Станица Старогладовская – годы и люди». Выступая перед гостями, директор музея С. Загибов рассказал, что формирование Литературно-этнографического музея Л. Н. Толстого в Старогладовской началось с приезда из Украины в станицу супругов Радченко - Ивана Кирилловича и Надежды Михайловны 6 августа 1959 г. и поступления их на работу в местную школу. Они заинтересовались историей станицы, организовали краеведческий кружок. Им удалось заинтересовать и привлечь к сбору материалов учителей и учащихся местной школы, благодаря их помощи была написана история станицы Старогладовская. <b>Присутствовало – 40 чел.</b>
40.	ГБУК «Музей ЧР»	Выставка картин, изображающих переселение чеченцев в Турцию в 1865 году	21 марта	Литературно-мемориальный музей А. Айдамирова	21 марта в Литературно-мемориальном музее А. Айдамирова провели выставку картин, изображающих переселение чеченцев в Турцию в 1865 году. Сотрудники музея открыли выставку картин чеченских художников, написанные ими по сюжетам романа-трилогии А. Айдамирова «Долгие ночи», в основе которых – трагическая судьба чеченцев, переселившихся в Турцию в 1864-1865 годах, а точнее, ставших жертвой преследований колониальных властей, с одной стороны, и предательства двурушников-мулл вкупе с местными феодалами, с другой. <b>Присутствовало – 30 чел.</b>
41.	ГБУК «Музей ЧР»	Лекция «Археологические культуры на территории ЧР»	22 марта	Махкетинский краеведческий музей	22 марта 2022 года в Махкетинском краеведческом музее прошла лекция на тему: «Археологические культуры на территории ЧР». Директор музея Нунуев С-Х. М. в своей лекции отметил, что в доисторические времена Северный Кавказ и территория Чеченской Республики в частности не были в стороне от развитых цивилизаций. До наших территорий доходили великие цивилизации Закавказья и Передней Азии, такие как Урарту, Кавказская Албания. <b>Присутствовало – 19 чел.</b>

**ЗА 1 КВАРТАЛ 2022 ГОДА ПРОВЕДЕНО МЕРОПРИЯТИЙ - 41, В КОТОРЫХ ПРИНЯЛОУЧАСТИЕ –2.680 ЧЕЛОВЕК.**

Исполнитель:  
Заместитель генерального директора  
А. М. Вараева  
Тел: 8 (928)944-91-91

